

今日热点

# 名校教师将流动 教育资源要均衡

## 教育部:推动公办学校骨干教师交流轮岗,3年至5年实现制度化

□据 新华社

教育部、财政部、人力资源社会保障部2日出台《关于推进县(区)域内义务教育学校校长教师交流轮岗的意见》,提出在义务教育阶段,公办学校的校长、副校长在同一所学校连续任满两届后,原则上应交流;在同一所学校连续任教达到地方教育行政部门规定年限的专任教师均应交流轮岗。

该意见提出,用3年至5年实现县(区)域内校长和教师交流的制度化、常态化,以达到师资资源的均衡配置。

根据中央部署,我国到2020年,将率先在县(区)域内实现城乡均衡发展。实行公办学校校长和教师交流轮岗,对绝大多数地区而言,主要是在县(区)域内操作。

该意见指出,城镇学校、优质学校每学年教师交流轮岗的比例不低于符合交流条件教师总数的10%,其中交流轮岗的骨干教师数量应不低于交流轮岗教师总数的20%。

近年来,城乡间、学校间教师素质和水平的差异已成为义务教育不均衡发展的突出表现,

也从很大程度上加剧了城市择校难的情况。

“这项工作的重点是推动优秀校长和骨干教师到农村学校、薄弱学校任职任教并发挥示范带动作用。”教育部副部长刘利民2日说,教育部支持、鼓励各地采取定期交流、跨校竞聘、学区一体化管理、学校联盟、名校办分校、集团化办学、对口支援、乡镇中心学校“走教”等多种途径和方式推进校长和教师交流轮岗。

记者了解到,校长和教师交流轮岗涉及编制核定、岗位设置、职务(职称)晋升、聘用管理、业绩考核、培养培训、薪酬福利、评优表彰等关系广大校长和教师切身利益的方方面面,许多校长、教师虽然有积极的交流意愿,但又对长远的职业发展和家庭安置等存有顾虑。

据悉,全国已有22个省(区、市)出台了相关政策,并选择部分地区开展改革试点。“今后要统筹各类学校发展需要与交流对象的实际情况,实行刚性流动与柔性流动相结合、政策兜底与激励引导相结合,使交流成为校长和教师的内在需求。”刘利民说。

## 名师校长“挪窝儿”,能否为择校热降温?

### ——聚焦校长教师交流轮岗机制



流动 新华社发 徐骏作

□据 新华社

记者在一些地方走访发现:教育部等三部委联手推出的这项政策着眼于推进我国义务教育资源均衡,从“择校”这一源头遏制择校,但与我国义务教育学校和校长、教师队伍的实际情况相比照,还面临诸多忧虑和阻力,相关实施细则期待“更接地气”。

### 超级名校一家独大,择校年年难禁

“说穿了,学生择校都是因为追捧名师。”呼和浩特市城郊某中学校长告诉记者,近年来,市中心纷纷打造“名校”品牌,一批好老师被“挖”走。即便是新招来的师范类大学毕业生,锻炼两三年后,有点儿本事的全通过考试或各种关系进了城。

“老师走,学生跟着走,名校对师生资源的垄断,势必造成校际差距不断加大。”南京市中小学生学习力教研训中心主任谷力博士说,动辄上万人的超级名校一家独大,周边的学校却“失血严重”,日渐势微,最终导致择校年年难禁,热度不减。

中国教育科学研究院研究员储朝晖:城乡和不同城市间的师资差距已经形成严重的教育生态问题。从全国范围来看,义务教育不均衡已由过去主要表现在硬件上转变为软件上的差距,其中最突出表现为师资差距。

很多地方政府部门依然把每年吸引多少高级教师当成政绩,在这种前提下,教师交流轮岗将有多少教师参与,能否收到实效,值得关注。

### 校长教师“挪窝儿”,三大保障尝试消除疑虑

针对一些校长和教师对于交流轮岗的疑虑,一些地方的试点已经探索了路径,积累了经验。

### ——考试+注册:打造师资储备平台

作为促进教师专业化、提高教师社会地位的重要举措之一,2011年,浙

江、湖北率先启动国家中小学教师资格考试改革与定期注册试点工作,2014年将试点省份扩大到15个省。

### ——增加生活补助:增强乡村教师岗位吸引力

截至2014年上半年,在有连片特困地区县的22个省份中,已有20个省份实施乡村教师生活补助,乡村学校和乡村教师的受益面分别达到90%和78%,其中有14个省份的实施县基本实现了乡村学校全覆盖。迄今中央财政共下达综合奖补资金21.14亿元,各地结合实际确定补助标准。

### ——农村教师周转宿舍:解除“走教”教师的后顾之忧

解决好农村教师住房问题,是农村学校留住优秀教师的有力保障。按照2015年相关规划,将建成周转宿舍37万套1296万平方米,受益教师达46.4万人。

### 建立“标准化”学校,谁还会去挑三拣四?

“双流和新津两个县有两所学校相隔一条河,一边教师绩效工资是4万多元,一边仅有2万多元。”成都市一名教育管理部门的工作人员说,目前教师队伍在县域内自由流动较容易,县与县之间流动就面临着绩效工资的差异,必须帮助教师用职业认同代替对某所学校的认同。

三部委在《关于推进县(区)域内义务教育学校校长教师交流轮岗的意见》中提出,加强县(区)域内义务教育教师的统筹管理,推进“县管校聘”管理改革,打破教师交流轮岗的管理体制障碍。

“如果政府能建立‘标准化’学校,每所学校的设施和师资都处于同样的水平,谁还会去挑三拣四?”呼和浩特市民廖凡说。

南京师范大学副教授殷飞:改革现行的教育考评机制,如果评价教育政绩不是看当地最好的学校怎么样,而是看优质学校和薄弱学校之间的差距多大,相关领导就会去抓教育均衡。

2015

生活导报 life

大征订全线启动

订份导报 = 喝坛美酒 + 调味生活

现在订报,不仅赠送超值大礼,还有毛铺苦荞酒、九九龄维他醋等超值奖品等您拿

2013年12月31日,经国家新闻出版广电总局批准,创刊于1990年的《洛阳广播电视报》正式更名为《河洛生活导报》。

目前,《河洛生活导报》2015年大征订已全线启动,全年定价120元/份,零售价2.5元/份。订报尊享以下好礼:

- 即日起至年底订报:120元/份,赠建洛调味品大礼包一提(价值109元)+洛阳湖滨果汁一提(6瓶,价值36元);
- 即日起订阅两年:240元/两年,赠送九九龄维他醋一箱(价值315元)+洛阳湖滨果汁一提(12瓶,价值72元);
- 即日起至年底订报抽奖:根据订报凭证(发票或订单)每月抽取幸运读者300名,分别获赠毛铺苦荞酒(金荞、黑荞、小荞和品尝酒)和九九龄维他醋等奖品,最高价值500元。

2015年大征订全线启动,市(县)区各邮局均可订阅。  
 订阅专线:63355541 66778866

《河洛生活导报》别册《洛阳加油》文摘报,已在全市50余家重点加油站及王府井、万达、宝龙等主流商圈向私家车主免费赠阅,敬请索取。